
пра ви љу ди пре у зе ти уло ге, по треб -
но је во ди ти му дру по ли ти ку људ ских
ре сур са. Је дан од ко ра ка ко је је Упра -
ва за ка дро ве Сек то ра за људ ске ре -
сур се пред у зе ла као на ста вак ре фор -
ми у си сте му од бра не је сте но ва
Уред ба о оце њи ва њу про фе си о нал -
них вој них ли ца ко ју бри гад ни ге не -
рал Сла ђан Ђор ђе вић сма тра ве о ма
ва жном у ни зу под за кон ских ака та
на ме ње них спро во ђе њу За ко на о
Вој сци.

Упра во од ге не ра ла Ђор ђе ви -
ћа, на чел ни ка Упра ве за ка дро ве и
за ступ ни ка по моћ ни ка ми ни стра
од бра не за људ ске ре сур се и ње го -
вих са рад ни ка по тра жи ли смо од го -
во ре на пи та ња ко ли ко се но ви нор -
ма ти ви раз ли ку ју од прет ход не уред -
бе и ко ли ко се фи ло зо фи ја оце њи -
ва ња про фе си о нал них вој них ли ца
ме ња од ја ну а ра 2011. го ди не. Ко -

С
и стем од бра не по чи ва на
спо соб но сти ма по је дин ца
ко ли ко и на уре ђе ним од -
но си ма и пра ви ли ма ко ја у
ње му вла да ју. Ако без па -

те тич ног при зву ка оне на род не да
„бој не би је сви је тло оруж је...“ ана -
ли зи ра мо вој нич ке тра ди ци је на
овим про сто ри ма, ви де ће мо да је у
исто риј ским окол но сти ма, ка да је
рат био је ди на оп ци ја оп стан ка зе -
мље и на ро да, пре ва гу на та су по бе -
де на ших сна га увек од но сио „људ ски
фак тор“, а го то во ни кад над моћ у
бор бе ним сред стви ма или број ност
сна га. 

Да нас, ка да у ана ли ти ци и те о -
ри ји рат не ве шти не пре о вла да ва ми -
шље ње да прет ње свет ском ми ру све
ма ње до ла зе од по тен ци јал них ме ђу -
др жав них или ме ђу бло ков ских су ко -
ба, а све ви ше од екс тре ми стич ког
те ро ри зма, вој ник као ин ди ви дуа не
гу би на зна ча ју, већ на про тив, спо -
соб но сти и ком пе тен ци је по је дин ца
аси ме трич но мно го мо гу до при не ти
без бед но сти ве ли ког бро ја љу ди и
вред них ма те ри јал них ре сур са.

Ме ђу тим, да би у од суд ним тре -
ну ци ма си стем мо гао ра чу на ти да ће
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Сви офи ци ри ко ји су по след -
њу слу жбе ну оце ну до би ли 31. де -
цем бра 2009, сле де ћи пут би ће
оце ње ни до кра ја 2011, а сви оста -
ли 2013. го ди не. Под о фи ци ри ће, у
скла ду са Уред бом, но ве слу жбе не
оце не до би ти 2012. го ди не. Оце -
њи ва чи ће од са да би ти све ста ре -
ши не ран га ко ман ди ра во да и ви -
ше. Ка да је реч о оце њи ва њу под -
о фи ци ра, у об зир ће се узи ма ти и
ми шље ње пр вог, од но сно глав ног
под о фи ци ра.

РОКОВИ 
ЗА ОЦЕЊИВАЊЕ

Нова Уредба о оцењивању
професионалних војних лица

Ци клус оце њи ва ња би ће дво стру ко кра ћи. Уме сто 
шест – де вет ме ри ла. Су бјек тив ност при ли ком 
вред но ва ња ра да пот чи ње них све шће се на нај ма њу 
ме ру. Чел ни љу ди Упра ве за ка дро ве но ве нор ма ти ве 
ви де као ва жан ре форм ски ко рак.

ли ко ће се вред но сни суд о ква ли -
те  ту и кван ти те ту ра да офи ци ра и
под о фи ци ра по ме ри ти од су бјек -

Под лупом
објективности
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тив не ка објек тив ној про це ни и ка -
кав ће то ути цај има ти на њи хо ве
ка ри је ре?

Из ра да Уред бе о оце њи ва њу
про фе си о нал них вој них ли ца и Смер -
ни ца за при ме ну про пи са них ме ри ла
за оце њи ва ње про фе си о нал них вој -
них ли ца, пре ма ре чи ма бри гад ног ге -
не ра ла Сла ђа на Ђор ђе ви ћа, тра јао је
не ко ли ко ме се ци. 

– Же ле ли смо да но ви нор ма ти -
ви бу ду ква ли та тив ни ис ко рак у скла -
ду са ре форм ским кур сом у си сте му
од бра не. Из тог раз ло га ве о ма па -
жљи во смо уса гла си ли сва ки сег мент

ак та са ор га ни за ци о ним це ли на ма
Вој ске и Ми ни стар ства. Тај ко рак ус -
ло вљен је но вом стра те гиј ско-док -
три нар ном кон цеп ци јом ко ја је зах -
те ва ла оса вре ме њи ва ње по ка за те ља
струч но сти, оспо со бље но сти и при -
ла го ђе но сти вој ног ка дра но вим окол -
но сти ма – ка же ге не рал Ђор    ђе вић. 

По ла зне осно ве при ли ком из ра -
де пре д ло га по ме ну тих до ку ме на та
би ле су ре ал не по тре бе си сте ма од -
бра не, до ма ћа и стра на ис ку ства.

– Про у чи ли смо ис ку ства мно -
гих зе ма ља, и За па да и Ис то ка. У го -
то во свим вој ска ма за пад них зе ма ља
при пад ни ци се оце њу ју јед ном го ди -
шње. На ис то ку је про мен љи во. Код
не ких је тај ци клус че ти ри, код не кихБри гад ни ге не ра л Сла ђа н Ђор ђе ви ћ 
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и на пет го ди на. Пред лог Ге не рал -
шта ба Вој ске Ср би је био је да ин тер -
вал оце њи ва ња бу де две го ди не.
Сма трам да је то до бро и на из ве -
стан на чин ори ги нал но јер, ко ли ко
ми је по зна то, ми смо је ди на Вој ска
ко ја ће сво је ста ре ши не оце њи ва ти
сва ке дру ге го ди не. Уочи ли смо и
еви дент не раз ли ке у кри те ри ју ми ма
и вред но ва њу оце на. Не где се ве о ма
стро го од ме ра ва при ли ком оце њи ва -
ња, док је у вој ска ма по је ди них зе ма -
ља пот пу но нор мал но да сви офи ци -
ри, на при мер, има ју од лич ну слу -
жбе ну оце ну. „Че твор ка“ је, бу квал -
но, ван ред ни до га ђај! – об ја шња ва
ге не рал Ђор ђе вић. Он ис ти че да су
по след њу реч у до но ше њу од лу ка
има ли нај од го вор ни ји љу ди Ми ни -
стар ства од бра не и Ге не рал шта ба
ува жа ва ју ћи „глас тру пе“. Та ко ђе,
на гла ша ва да ће но ва пра ви ла има ти
„пе ри од до ка зи ва ња“ по сле че га ће
се, уко ли ко за тре ба, у из ве сној ме ри
и ко ри го ва ти.

Пре ма ре чи ма пу ков ни ка Сло бо -
да на Ки си ћа, на чел ни ка Оде ље ња за
ста тус у Упра ви за ка дро ве, под о фи -
ци ри ће се ре дов но оце њи ва ти сва ке
пар не, а офи ци ри сва ке не пар не ка -
лен дар ске го ди не.

– Раз ма тра ли смо и мо гућ ност
оце њи ва ња јед ном го ди шње, али се
ве ћи на ко ман ди, је ди ни ца и уста но ва
из ја сни ла да би та ква ди на ми ка оп те -
ре ти ла ру ко во ђе ње и ко ман до ва ње.
Од лу ка да се пе ри од од че ти ри го ди -
не из ме ђу два оце њи ва ња пре по ло ви,
учи ни ла се нај по де сни јом – ис ти че
пу ков ник Ки сић. Он сма тра да су две
го ди не до во љан пе ри од да се на од -
го ва ра ју ћи на чин са гле да и вред ну је
рад про фе си о нал ног при пад ни ка Вој -
ске, те да је у том пе ри о ду не пре кид -
ним пра ће њем ре зул та та мо гу ће до -
не ти ква ли те тан вред но сни суд.

Пу ков ник Ки сић ис ти че да је на -
ме ра Упра ве за ка дро ве да оце на за
про фе си о нал ног вој ни ка или ста ре -
ши ну бу де зна чај ни ји фак тор за во -
ђе ње у слу жби не го што је то до са -
да био слу чај. Оце на ће, пре ма ње го -
вом ми шље њу, би ти не са мо број ча -
ни или опи сни суд о не чи јем ра ду не -

го ин стру мент ко ји ће по мо ћи да се
сва ки чо век про фе си о нал но усме ри
ка ко би био нај ко ри сни ји си сте му.

Ма јор То ми слав Ка ра мар ко вић,
ру ко во ди лац Гру пе за слу жбу у Вој сци
ка же да ће од ред ни ца ко ја де фи ни ше
да се офи ци ри оце њу ју сва ке не пар -
не, а под о фи ци ри сва ке пар не го ди не
по јед но ста ви ти по сао ор га ни ма ко -
ман до ва ња. Пре ма ње го вим ре чи ма,
оце њу је се то ком чи та ве го ди не, па
над ле жне ста ре ши не не ће би ти под
при ти ском од ре ђе ног да ту ма да оба -
ве ту ад ми ни стра тив ну фор мал ност.

Иако ис ку ства стра них ар ми ја
пред ви ђа ју мо гућ ност да се про фе си -
о нал ни при пад ни ци вој ске оце њу ју
ван ред но, ка ко у слу ча је ви ма ка да
ура де не што што је не га тив но ква ли -

фи ко ва но та ко и у при -
ли ка ма ка да по стиг ну
не ки из у зе тан ре зул тат
или за слу гу, у на шој вој -
сци, као и до са да, ван -
ред но оце њи ва ње би -
ће скоп ча но са не ким
оз биљ ним про пу стом у
ра   ду, ди сци плин ским
пре  сту пом или кри вич -
ном од го вор но шћу.

Ка ко на во ди пу ков ник Ки сић,
слу жбе на оце на ће у ка ри је ри при -
пад ни ка Вој ске би ти да ле ко ва жнијa
у бу дућ но сти не го у го ди на ма за на -
ма. Он при зна је да је у прет ход ним
го ди на ма то ком оце њи ва ња би ло
па у шал но сти и су бјек ти ви зма ко је
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Ге не рал Ђор ђе вић ре као је да
је нај ду же уса гла ша ва но ме ри ло
фи зич ке оспо со бље но сти. Би ло је
ми шље ња да је при ли ком оце њи -
ва ња прет по ста вље ни ста ре ши на
тај ко ји де фи ни ше да ли је и у ко јој
ме ри ње гов пот чи ње ни фи зич ки
спо со бан за фор ма циј ску ду жност
ко ју оба вља. Ипак, ка же наш са го -
вор ник, пре вла дао је став да се то
ме ри ло по и сто ве ти са оце ном ко ју
про фе си о нал ни при пад ник до би је
на про ве ри фи зич ке оспо со бље но -
сти, у скла ду са Упут ством ко је
про пи су је Ге не рал штаб Вој ске Ср -
би је.

ФИЗИЧКА
ОСПОСОБЉЕНОСТ
НА ПРОВЕРИ

Пу ков ни к Сло бо да н Ки си ћ



су чи ни ле да у по је ди ним је ди ни ца -
ма про сек слу жбе них оце на бу де да -
ле ко ве ћи у од но су на не ке дру ге са -
ста ве, а да се ква ли тет ра да људ ства
не раз ли ку је или бу де на чак ни жем
ни воу.

– Да би смо спре чи ли да се оце -
не де ле нео бјек тив но, до не ли смо
но ва ме ри ла за оце њи ва ње. У од но -
су на до са да шњих шест, про фе си о -
нал ни при пад ни ци оце њи ва ће се на
осно ву де вет ме ри ла: ре а ли за ци ја
за да та ка, ква ли тет ра да, про фе си о -
нал на ефи ка сност, по што ва ње стан -
дар да и нор ми, од го вор ност, са мо -
стал ност, пред у зи мљи вост и фи зич -
ка оспо со бље ност, од но сно функ ци -
о нал на оспо со бље ност, ко ја је је ди -
но ме ри ло за оце њи ва ње ста ре ши -
на чи на бри гад ног ге не ра ла и ви шег
– на во ди Ки сић. Он под се ћа да су

по ме ну та ме ри ла са бра на и де таљ но
об ја шње на у до ку мен ту ко ји се на -
зи ва Смер ни це за при ме ну про пи са -
них ме ри ла за оце њи ва ње про фе си -
о нал них вој них ли ца. У том до ку мен -
ту де таљ но је об ја шње но ка ко ће се
кван ти та тив ном ана ли зом, у про -
цен ти ма вред но ва ти од ре ђе на ме -
ри ла.

– Та ко ће сва ки ко ман дир, нај ма -
ње ран га ко ман ди ра во да, ко ји има
пра во да оце њу је, мо ра ти да во ди ра -
чу на ка кву оце ну да је и да ту оце ну
мо же, на осно ву од го ва ра ју ћих за па -
жа ња оправ да ти. На при мер, ка да је
реч о ме ри лу ре а ли за ци ја за да та ка,
за број ча ну оце ну 5 или „на ро чи то се
ис ти че“ ли це ће мо ра ти да све по ста -
вље не за дат ке из вр ши нај ма ње 91
по сто, док ће за оце ну „до во љан“ ми -

ни мум би ти 61 про це нат – об ја шња -
ва ма јор Ка ра мар ко вић и до да је да је
за ме ри ла ко ја ни су број ча но мер љи -
ва, тач но опи са но шта ко ја оце на
под ра зу ме ва.

По сту пак оце њи ва ња, ка ко са -
зна је мо, та ко ђе сма њу је мо гућ но -
сти су бјек ти ви зма или при стра сно -
сти. На и ме, на ли сту за оце њи ва ње
по сто ји по себ на ру бри ка у ко јој ли -
це ко је се оце њу је, пре за кљу чи ва -
ња оце не, има пра во да упи ше ко -
мен тар ве зан за пред лог ко ји му је
прет по ста вље ни из нео. Уко ли ко
оце њи вач утвр ди да евен ту ал на
при мед ба има осно ва, мо же ко ри го -
ва ти од лу ку. Про це ду ра пред ви ђа
да се то ком пе ри о да оце њи ва ња ви -
ше пу та оба ви раз го вор из ме ђу ли -

ца ко је се оце њу је и
оце њи ва ча у ко ме би
се раз ме ни ла оче ки ва -
ња и су ге сти је ве за не
за уна пре ђе ње ква ли -
те та ра да и пи та ња
во ђе ња у слу жби, уз
оба ве зу да се јед ном
го ди шње та кав раз го -
вор еви ден ти ра и уне -
се у до си је пер со нал -
них по да та ка. Ово је
ве о ма ва жна чи ње ни -
ца, ко ја ће по ве ћа ти
од го вор ност сва ког ру -
ко во ди о ца у по гле ду

пра ће ња ра да и раз во ја ка ри је ре
пот чи ње них. 

Слу жбе на оце на, да кле, игра ће,
по сред но, ве о ма бит ну уло гу у ка ри -
је ри вој них ли ца јер ће би ти је дан од
фор мал них усло ва за пру жа ње при -
ли ке за уса вр ша ва ње, а са мим тим и
на пре до ва ње. Кра ћи пе ри од из ме ђу
два оце њи ва ња, ка ко за кљу чу је мо,
мо гао би у ду жем вре ме ну да ти ја -
сни ју сли ку ко ли ко ко вре ди и у ком
прав цу је нај бо ље усме ра ва ти ње го -
ву ка ри је ру. Су шти на је, по све му су -
де ћи, у на гла ша ва њу мер љи вих кри -
те ри ју ма и ин си сти ра њу на ко му ни -
ка ци ји из ме ђу прет по ста вље них и
пот чи ње них. ƒ

Алек сан дар ПЕ ТРО ВИЋ
Сни мио Зо ран МИ ЛО ВА НО ВИЋ

41Јед но од ме ри ла за оце њи ва -
ње – по што ва ње стан дар да и нор -
ми у ду ху је са вре ме них ци ви ли за -
циј ских и де мо крат ских вред но сти
и од но си ће се, сем оста лог, и на
од нос пре ма по што ва њу људ ских
пра ва, етич ких нор ми, али и по сту -
па ње ван слу жбе у скла ду са про -
пи си ма. Уко ли ко у еви ден ци ји над -
ле жних ор га на, вој них или ци вил -
них, по сто је за бе ле шке да је про -
фе си о нал но вој но ли це кр ши ло за -
кон и про пи се, то ће не по вољ но
ути ца ти и на ње го ву слу жбе ну
оце ну.

ПОНАШАЊЕ ВАН
СТРОЈА

Ма јор То ми слав Ка ра мар ко вић


